

# 要精准把握疫情后机遇和风险

清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵：

11月17日召开的2022双循环发展大会上，第十三届全国政协常委、清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵作了《精准把握疫情后国际风险与机遇》线上主题演讲。

半个小时的演讲时间里，李稻葵贡献了多个值得关注的观点。他预判，欧美发达国家将在未来若干年内经历相对“痛苦”的时期，南亚和东南亚将成为未来若干年的全球经济亮点。同时，面对未来世界经济发展形势，他提出了中国应当抓住的三方面机遇。

记者 杜亚慧

## 疫情后发达国家可能比较“痛苦”

谈论双循环发展，避不开对国际经济形势变化的观察。演讲开篇，李稻葵首先对国际经济未来若干年的发展形势做出了自己的判断。他认为，有三个特点值得去把握和关注。

一是未来若干年，世界经济增长将呈现多元化的、分裂的格局。具体来说，欧美发达国家未来若干年可能将经历一个相对痛苦的低增长、高通货膨胀的时期。李稻葵援引国际货币基金组织(IMF)今年10月发布的一份数据，该数据预测美国今年的经济增长率为1.6%，明年会降到1.0%；欧元区经济增速为3.1%，而到2023年将大幅下降至0.5%。

为何发达国家会进入这种状态？李稻葵认为，原因之一是在应对新冠疫情的过程中，发达国家采取的一些“猛”政策刺激为其埋下了隐患。以美国为例，滥发钞票带来消费高涨，导致经济过热，进而带来通货膨胀。“美国和欧洲的经济，过去一段时间，包括现在仍处于过热情况，从过热到冷却下来，这个过程会比较痛苦。”李稻葵说。

## 东南亚和南亚经济发展未来有望脱颖而出

李稻葵认为，在不出现重大意外冲击的情况下，未来若干年，世界经济的亮点在东南亚和南亚。

同样是来自国际货币基金组织的数据，预期东南亚地区2023年增长将放缓至4.9%。印度2022年的经济增长预期为6.8%，2023年经济增长预测为6.1%。为何这两处区域会成为经济亮点？李稻葵认为，主要在于它们进入了工业化与城镇化的“起飞”阶段。

李稻葵关于国际经济形势的第二个判断是，未来若干年，过去我们

习惯的世界经济规则将被打破，世界经济将进入“脆弱时期”，要精准把握机遇和风险。

李稻葵的第三个判断是，未来若干年，世界经济的增长点仍在于科技进步。“这里我指的是可以马上运用到实际经济运行的，对经济活动可以直接产生正面影响的科技。”李稻葵认为，符合这一条件的科技很多，但能直接带来巨大规模经济变化的两个科技，是数字化与绿色低碳。

## 中国提升经济发展活力要抓好三类“关键少数”

面对未来世界经济发展形势，中国应该做什么？李稻葵认为应抓住三方面的机遇。

首先，要有底线思维，面对脆弱的国际环境，未来5年首先要干好自己的事。李稻葵说，具体而言，产业链和基本物资供给这两个短板必须补齐。“我们必须重视产业链的补齐，同时加强关键核心技术的攻关。”李稻葵说。基本物资供给方面，铁矿石、铜矿、煤、粮食等物资要加强自身储备，同时进口要实现来源多元化。

其次，要提升中国自身经济发展活力。活力来自于哪里？李稻葵认为要抓好三个“关键少数”。第一，科技人员。要给予科技人员足够的尊重与激励，提高他们的积极性。说到这里，李稻葵点赞山东对科技人员的重视。“山东在这方面做得非常好，比如我之前调研青岛的院士工作站，不是广撒渔网，而是将契合发展方向的院士吸引过来。”

李稻葵说，第二个“关键少数”，是企业家与国有企业高层管理人员。“比如我知道山东有很多非常好的国有企业，像山东重工等，这些企业的企业家非常有干劲，要精心保护他们的积极性。”第三个“关键少数”，是地方政府部门负责经济的工作人员。

## “走出去”要更精准因为选择比努力更重要

李稻葵认为，要走出一条新型的“走出去”道路。他建议，在“走出去”的时候要找准国家，“选择比努力更重要”。而对于那些能开展合作的国家，李稻葵认为，在新的形势下要回归贸易。他说，当下世界经济不确定性，相对于投资而言，贸易的成本与风险更低。同时，可以以产能合作作为后备，探索新型投资合作方式。

“在新的国际形势下，我们仍要积极地务实地抓准国际机遇，同时谨慎地控制风险。”演讲最后，李稻葵再次表达对山东的期待，“我坚定地相信，作为中国经济的重镇，山东省一定能以昂扬的精神面貌，抓住新机遇，围绕双循环更上一层楼。”



2022双循环发展大会上，李稻葵作了线上演讲。记者 张中 摄

# 共话新发展格局 山东高质量发展高峰会今开幕

记者 孙远明

11月18日上午，作为2022双循环发展大会的配套活动，由中国国际商会山东商会、山东省宏观经济研究院、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同主办的山东高质量发展高峰会将在济南开幕。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：侯波

山东高质量发展高峰会由上海交大安泰经济与管理学院、壹点智库提供智库支持。高峰会上，将总结推介山东高质量发展的创新实践和典型经验，创造更多的合作机会和发展机遇。山东省宏观经济研究院副院长高福一将作主题演讲。

会上，还将发布山东高质量发展企业优秀案例，优秀案例上榜企业将共同登台，完成授牌仪式。齐鲁晚报·齐鲁壹点智库将发布《山东高质量发展优秀案例研究报告》。

值得注意的是，本届山东

高质量发展高峰会还将邀请5名优秀案例企业负责人上台进行对话交流，展开思想碰撞。山东省工信研究院研究员王文平，趵突泉酒业总工程师吕志远，山东凯瑞商业集团董事长赵孝国，山东人才金融科技服务有限公司董事长王峰，力诺瑞特副总经理孙岩将与主持人、山东财经大学黄河商学院创始院长刘毅鹏一起，从企业自身发展到宏观经济走势、双循环增长动力和山东高质量发展的着力点等方面进行对话交流。

■专家建言



姚景源作主题演讲。记者 张中 摄

记者 黄寿赓

## “黑天鹅”频现 国内经济承受多重考验

“今年以来，中国经济的内外环境充满挑战。”姚景源认为，从外部来讲，美联储大幅度加息导致全世界非美元货币贬值，人民币对美元的汇率处于2008年以来低点。

同时，俄乌冲突也对中国经济造成了较大影响。“一是冲突直接导致国际油价上涨，年初石油价格约80美元一桶，前段时间最高到了120美元一桶。在中国70%的石油依赖进口的情况下，国内物流成本增加。”姚景源说，“二是国际粮食价格上涨，今年前三季度，粮食进口量较去年下降了约10%，但支付的费用已经超过去年全年。这些外部因素都对国内经济造成冲击。”

从内部来讲，疫情造成的影响较大，原因在于今年的疫情主要有两大特点：一是全覆盖；二是影响多个经济重镇，比如北上广深以及部分经济发达的沿海地区。同时，七八月份的高温干旱天气也成为“黑天鹅”，四川、重庆这种水电发达的地区曾出现因缺水停电而导致被动停产的现象。

“从上述角度说，我们所面临的环境确实充满了各种挑战，经济承受了多重考验。”姚景源说。

## “V字型”走势 体现我国经济韧性

承受多重考验，今年中国经济发展成色如何？姚景源结合相关数据给予了分析。

他认为，从生产角度来说，农业今年前三季度发展不错，夏粮丰收、秋粮收获已接近尾声，全国秋粮基本丰收到手。工业增长速度总体保持稳定，而且在内在结构上，高新技术产业发展速度更快，增长的内在动力越来越依赖科技创新。

从需求角度来说，投资、消费、出口三驾马车中，出口表现最为亮眼，这得益于中国具备了完整的产

2022双循环发展大会上，国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源作了《当前宏观经济形势分析及未来》主题演讲。

姚景源认为，面对今年错综复杂的内外环境，中国经济走势呈现出“V字型”，意味着各项调控政策科学有效，中国经济承受住了考验，体现出强大韧性。未来，应更加重视民生领域改善，稳定就业、稳住物价、激发市场主体活力，带动居民预期转强。

产业链、供应链，以及几十年发展积累下的强大生产能力。投资方面，基础建设投资连续6个月上涨，工业投资也保持了10%的增长，但房地产投资出现了较大下滑。

至于消费，受疫情等因素影响，数据也出现下滑。10月，社会消费品零售总额同比下降0.5%，为6月份以来首次负增长。其中，餐饮收入同比下降8.1%。同时，住户银行存款持续提升，今年上半年，全国住户存款增加超过10万亿元，相当于每天老百姓往银行存钱约570亿元，今年第三季度住户存款月增加额都在1万亿元以上。此外，居民消费率的下降也意味着居民消费能力及预期在减弱。

“整体来看，到目前为止，我国今年经济走势呈现‘V字型’。”姚景源认为，“中国经济面临错综复杂的内外环境，经受的考验不少，但顶住了，同时也意味着国内外各项工作调控的政策是科学有效的。”

## 未来应更加重视 民生领域改善

对于未来经济发展的重点，姚景源认为应当更加关注民生领域，“民生领域事关稳定，在当前承压的情况下，一味过度追求增速的提高，可能会引发其他问题。”他提出，在民生领域首先应关注就业，有就业就有收入，才能拉动消费；其次要稳住物价，就业与物价稳定了，对于整个社会而言就稳住了经济大盘。此外，还应注意激发市场主体活力，使其预期转强。市场主体预期转强也能增加更多就业，带动老百姓预期提升。

“中国的经济有些是周期性问题，可以用货币政策、财政政策来解决，有些则是深层次的结构、体制问题，这就需要改革来完成。”姚景源说，“未来，我们一方面要更好地完善货币政策、财政政策；另一方面也应该有更多的改革开放的措施来推动中国经济发展。比如本次双循环大会，它就是我们推动改革开放的重要内容和形式之一。”

## “宅”家安全，这七条提示一定要牢记！



主办单位：山东省应急管理厅

好不要用饮料瓶分装，以免误饮。如果用其他瓶子装，一定要注明“消毒剂”字样。最安全的方法是把不安全的东西放在孩子拿不到的地方。

五、在窗户下面、阳台旁边，不要堆放可以攀爬的物品或家具，防止孩子在家发生坠落伤。同时需定期检查阳台围栏、封窗，以免老旧松动。尽量不要让孩子进去厨房，远离刀叉、热水开水，以免孩子划伤或烫伤。

六、面对疫情，在监督孩子学习的同时，帮助孩子科普疫情相关知识。长时间的居家生活，会让孩子产生束缚感、乏味感或焦虑不安等心理问题。家长应增加亲子互动活动，可以通过运动、音乐、阅读来帮助孩子减压，保持积极心态。

七、生活有规律，早睡早起，注意科学饮食。入冬降温注意保暖。每天适当体育锻炼，提高免疫力，增强体质。

(来源：中国应急信息网)